



公園草地上的小雲雀

楊宗璋

八十七年五月廿三日，有位遊客來報，他們在辦公室側門附近的草地上發現了三個蛋，恐怕會被遊客踩破，看我們是否採取保護措施。經帶往現場了解，原來是一窩小雲雀，巢位選擇在一棵含羞草下的凹處，親鳥以細草在凹洞內鋪了一個直徑六公分碗形的巢。

為了保護這些卵，我們衡量自我能力，不可能代孵代養，也曾考慮以臨時圍欄圍住保護，但是「此地無銀三百兩」，此舉反而可能招來他人好奇，有心或無意的傷害鳥蛋，最後的方法是以不變應萬變，同事們大伙抽空前往側門守望。

五月廿五日，雛鳥破殼孵出一隻，另有一個卵不明原因消失。廿六日，另一雛鳥亦破殼而出，親鳥開始忙碌的捕食餵雛，每有遊客接近都令我們擔心一陣。

五月卅日，國稅局商借公園舉辦彩繪風箏活動，草地上擁進了數百人奔跑放風箏，雛鳥的處境岌岌可危，我們只能期望奇蹟降臨。結果奇蹟真的降臨了。分析原因是巢位上方的那棵含羞草高約二十公分，在草地上是很突出的，來往的人本能的會往平坦處走，不會去踩突出的含羞草，所以雛鳥才能歷經人們來往踐踏而存留。我們還商請在附近剪草的園丁跳過這一區，爭取鳥兒存活的空間。



通常在地面築巢繁殖的鳥，為了躲避危險，孵出後到離巢的時間都很短，例如棕三趾鶲，出生後幾小時就離巢了；這兩隻小雲雀在六月四日離巢，加入了在公園鳴唱的鳥族。